
รายงานการประชุมตรวจเยี่ยม 
ติดตามผลการขับเคลื่อนนโยบาย

และยุทธศาสตร์กรมอนามัย

ประจำปีงบประมาณ 2568ประจำปีงบประมาณ 2568

โดย  กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์และพัฒนากำลังคนโดย  กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์และพัฒนากำลังคน





 

รายงานการประชุมตรวจเยี่ยม ติดตามผลการขับเคลื่อนนโยบายและยุทธศาสตร์กรมอนามัย 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี 

วันพุธที ่30 เมษายน 2568 
ณ ห้องประชุมประกายพฤกษ์ ศูนย์อนามัยท่ี 6 ชลบุรี จังหวัดชลบุรี 

******************************* 
               ประชุมตรวจเยี ่ยม ติดตามผลการขับเคลื ่อนนโยบายและยุทธศาสตร์กรมอนามัย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2568 ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี วันพุธที่ 30 เมษายน 2568 ณ ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี     
มีวัตถุประสงค์เพื ่อติดตามผลการขับเคลื่อนการดำเนินงานตามนโยบายสำคัญกระทรวงสาธารณสุข และ       
กรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ 2568 มุ่งเน้นยุทธศาสตร์สู่การปฏิบัติ การบริหารจัดการแผนงานงบประมาณ    
การยกระดับความร่วมมือทุกภาคีเครือข่าย รวมทั้งผลการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติการ การขับเคลื่อนงาน 
ปัญหาอุปสรรค ข้อจำกัดรวมทั้งปัจจัยที่ส่งผลต่อความสำเร็จในการดำเนินงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
      แพทย์หญิงอัมพร  เบญจพลพิทักษ์ อธิบดีกรมอนามัย พร้อมด้วยคณะผู้บริหารกรมอนามัย      
ตรวจเยี่ยม ติดตามผลการขับเคลื่อนนโยบายและยุทธศาสตร์กรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 
ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี โดยมีนายแพทย์สุทัศน์  ไชยยศ ผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี นายแพทย์นำพล 
แดนพิพัฒน์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลชลบุรี คณะผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี ให้การต้อนรับ
และเยี่ยมชมโรงพยาบาลศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี คลินิกพัฒนาการเด็ก คลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต (Lifestyle 
Medicine Clinic) ณ Robinson lifestyle Chonburi ต.ดอนหัวฬ่อ อ.เมือง จ.ชลบุรี  

    นายแพทย์สุทัศน์  ไชยยศ ผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี นำเสนอภาพรวมการดำเนินงานของ   
ศูนย์อนามัยที่ ๖ ชลบุรี การขับเคลื่อนงานตามแผนและสถานการณ์ และผลการดำเนินงาน ด้านส่งเสริมสุขภาพ 
ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม และ NCDs  ปัจจัยความสำเร็จ และปัญหาอุปสรรค 
กรอบการนำเสนอ 
1. ข้อมูลทั่วไป  
     ประชากร ทั ้งหมด 6,357,401 คน เพศชาย 3,091,299 คน และเพศหญิง 3,091,299 คน 
จังหวัดชลบุรี 1,635,525 คน จังหวัดสมุทรปราการ 1,380,826 คน จังหวัดระยอง 782,171 คน จังหวัด
ฉะเชิงเทรา 733,131 คน  จังหวัดสระแก้ว 562,242 คน ปราจีนบุรี 500,607 คน และจังหวัดตราด 
226,517 คน 
เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (EEC) จังหวัดฉะเชิงเทรา, จังหวัดชลบุรี และจังหวัดระยอง 3,150,827 คน 
เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ (SEZ) จังหวัดสระแก้ว และจังหวัดตราด 788,759 คน 
2. ภารกิจด้านบริหาร 

การบริหารจัดการองค์กร สร้างสังคมรอบรู้ สู่สุขภาพดีทุกช่วงวัย อนามัยสิ่งแวดล้อมได้มาตรฐาน 
1. ภารกิจด้านการส่งเสริมสุขภาพ (กลุ่มวัย) งานอนามัยแม่และเด็ก  งานวัยเรียน งานวัยรุ่น งานวัยทำงาน 
งานผู้สูงอายุ 
2. ภารกิจด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม  งานอนามัยสิ่งแวดล้อม งานประเมินผลกระทบต่อสุขภาพ งานสุขาภิบาล
อาหารและน้ำ งานกฎหมาย 
3. ภารกิจด้านส่งเสริมความรอบรู้และสื่อสารสุขภาพ HL/ HLO/ RRHL สื่อสารประชาสัมพันธ์ สนับสนุนองค์
ความรู้ นวัตกรรม งานวิจัย ด้านส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม 
4. ภารกิจพัฒนารูปแบบและนวัตกรรมบริการส่งเสริมสุขภาพ งานทันตกรรม งานเภสัชกรรม งานเวชศาสตร์
ชันสูตร งานผู้ป่วยนอก งานส่งเสริมอนามัยแม่และเด็ก คลินิกเวชศาสตร์วิถีชีวิต 



 

สถานการณ์บุคลากร 
 จำนวนบุคลากรทั้งหมดจำนวน 125 คน  บุคลากรหญิง จำนวน 96 คน บุคลากรชาย จำนวน 29 คน 
ประเภทบคลากร ข้าราชการ ร้อยละ 69.60  พนักงานราชการ ร้อยละ 12.00  ลูกจ้างประจำ ร้อยละ 6.40 
จ้างเหมาบริการ ร้อยละ 12.00 
สถานการณ์งบประมาณ ศูนย์อนามัยที่ 6 ปี 2566 – 2568 
 งบดำเนินงาน ปี 2566 จำนวน 8.4 ล้านบาท ปี2567  จำนวน 6.8 ล้านบาท และปี2568 จำนวน 
8.7 ล้านบาท งบลงทุน ปี 2566 จำนวน 1.5 ล้านบาท ปี2567 จำนวน 10.2 ล้านบาท และปี2568 2.5 
ล้านบาท 
ผลการเบิกจ่ายงบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 

 
3. ภารกิจส่งเสริมสุขภาพ 
กลไกการขับเคลื่อนงานส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม เขตสุขภาพที่ 6 

1. ประชุมบูรณาการแผนงานส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม ร่วมกับภาคีเครือข่าย เขตสุขภาพ
ที่ 6  (ต้นปีงบประมาณ) 

2. ขับเคลื่อนงานผ่านคณะกรรมการเขต / จังหวัด 
3. ขับเคลื่อนงานผ่านการตรวจราชการและนิเทศงาน 
4. ประชุมหารือเชิงวิชาการวิเคราะห์ข้อมูลโรคที่เป็นปัญหาระดับเขตพื้นที่หรือจังหวัดผลักดันตัวชี้วัด       

กรมอนามัย เป็น Health Need เขต 
 

โครงการพระราชดำริ 
1. ประเมินมาตรฐานสิ่งจําเป็นในการดำรงชีวิต สำหรับผู้ต้องขัง เน้นระบบบำบัดน้ำเสีย 
2. สร้างความรอบรู้สตรีไทยรุ่นใหม่พ้นภัยมะเร็งเต้านม ในสถานศึกษา และสถานประกอบกิจการ 
ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี 
3. ขับเคลื่อนการดำเนินงานชุมชนหมู่บ้านไอโอดีน  
4. รณรงค์สาวไทยแก้มแดง ในสถานประกอบการ 
5. ขับเคลื่อน การดำเนินการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อม และส่งเสริมสุขภาพในโรงเรียน กพด. 



 

•  ประเมินมาตรฐานสิ่งจําเป็น ในการดำรงชีวิต สำหรับผู้ต้องขัง ผ่านเกณฑ์ 14 แห่ง (93.33%) 
ไม่ผ่านเกณฑ์ 1 แห่ง (6.67%) 

•  สร้างเสริมสุขภาพช่องปากในเรือนจำ จำนวน 15 แห่ง 
•  มะเร็งเต้านม จนท. ร้อยละ 32.46  ตนเอง ร้อยละ 30.73 BSE ร้อยละ 31.02 
•  ชุมชน/หมู่บ้านไอโอดีน คุณภาพเกลือบริโภค (20-40 ppm) ร้อยละ 85.01 

อนามัยแม่และเด็ก 
1. ขับเคลื่อนมหัศจรรย์ 1,000 วัน Plus สู่ 2,500 วันส่งเสริมและสนับสนุนการดำเนินงาน 
2. คลินิกส่งเสริมการมีบุตร 
3. สนับสนุนการเฝ้าระวังโรคขาดสารไอโอดีนในเด็กอายุ 3-5 ปี และผู้สูงอายุ  

 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568 
• MMR 22.57 ต่อแสน ปชก 
• พัฒนาการสมวัย ร้อยละ 54.29 

 

วัยเรียนวัยรุ่น 
1.สร้างเสริมสมรรถนะด้านสุขภาพของเด็กและเยาวชนในศตวรรษที่ 21 

• โรงเรียนส่งเสริมสุขภาพระดับมาตรฐานสากล (GSHPS) 
• แก้ปัญหาภาวะทุพโภชนาการ 
• สื่อสารความรอบรู้ด้านสุขภาพ 
• เด็ก ป.1 ได้รับการคัดกรองสายตี 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568 อายุ 6-14 ปี สูงดีสมส่วน ร้อยละ 57.67 
2.พัฒนาระบบส่งเสริมสุขภาพและอนามัยการเจริญพันธุ์สำหรับวัยรุ่น  

• ขับเคลื่อน พ.ร.บ.การป้องกันและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่นพ.ศ. 2559 
• ประเม ินร ับรองมาตรฐานการดำเน ินงานป ้องก ันและแก ้ ไขป ัญหาการต ั ้ งครรภ ์ ใน  

วัยรุ่นระดับอำเภอ และประเมินรับรองมาตรฐานYFHS 
• เยี่ยมเสริมพลังหน่วยบริการยุติการตั้งครรภ์ที่ปลอดภัย 

 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568  อัตราคลอดมีชีพ อายุ 15-19 ปี 24.05 ต่อพันประชากร 
วัยทำงาน 

1. พัฒนาแกนนำสุขภาพ ลด NCDs  
2. ปรับเปลี่ยนพฤติกรรม Lifestyle Medicine 
3. เสริมสร้างศักยภาพด้านโภชนาการ (เมนูชูสุขภาพ/Healthy canteen/food4health) 
4. ก้าวท้าใจ “Long Life Thai Fit” 

 

 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568   
• BMI ปกต ิ50.24 
• รอบเอว ปกติ 61.66 
• มีพฤติกรรมสุขภาพท่ีพึงประสงค์ ร้อยละ 42.37 



 

• สถานประกอบกิจการมีการดำเนินกิจกรรมสร้างเสริมสุขภาวะในองค์กร จำนวน 96 แห่ง 
• เจ้าหน้าทีไ่ด้รับการพัฒนาศักยภาพ 379 คน 
• เข้าถึงเทคโนโลยีและดิจิทัลเพลตฟอร์ม 434,993 คน 

ผู้สูงอาย ุ
1.ขับเคลื่อนและพัฒนาศักยภาพทักษะบุคลากรภาคีเครือข่ายในการส่งเสริมพฤติกรรมสุขภาพผู้สูงอายุ 

และการดำเนินงาน AFC 
2.อบรมฟ้ืนฟู CM / อบรม CG รายใหม่ 
3.พัฒนาศักยภาพพระคิลานุปัฏฐาก และขับเคลื่อนสถานชีวาภิบาล 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568   
• สถานชีวาภิบาลให้บริการผู้สูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิงฯ 19 แห่ง 
• Cg รายใหม่ที่ผ่านการอบรม 1,370 คน 
• ผู้สูงอายุและผู ้ที ่มีภาวะพึ่งพิงเข้าถึงระบบบริการและได้รับการเยี ่ยมบ้านตามชุดสิทธิประโยชน์                    

ร้อยละ 76.08 
• ได้รับการดูแล WP ร้อยละ 87.30 

ภารกิจส่งเสริมความรอบรู้และสื่อสารสุขภาพ 
1. ขับเคลื่อนองค์กรและชุมชนรอบรู้ด้านสุขภาพ 
2. สำรวจความรอบรู้ด้านสุขภาพของประชาชน ผ่านระบบสาสุข อุ่นใจ 
3. กำกับติดตามการเข้าอบรมหลักสูตรครอบครัวรอบรู้ด้านสุขภาพ (HLF) 
 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568   
• ประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไป  
• มีความรอบรู้ด้านสุขภาพ ร้อยละ 91.56 
• หน่วยบริการรอบรู้ด้านสุขภาพ (HLO) ที่จัดกิจกรรมส่งเสริมความรอบรู้ด้านสุขภาพ 361 แห่ง 

4. ภารกิจด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม 
  1. ทำ MOU สนับสนุนการพัฒนาระบบประปาของอปท. 8 จังหวัด พัฒนาการจัดการคุณภาพน้ำ
บริโภคสำหรับเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงาน 

2. ดำเนินงาน “ห้องปลอดฝุ่น” โดยบันทึกในแพลตฟอร์มฯ  
3. พัฒนาศักยภาพทีม SehRT 
4. พัฒนาศักยภาพทีมพ่ีเลี้ยง (Coaching) ผู้ประเมินรับรองเมืองสุขภาพดี  
5. ประชุมยกระดับและสร้างความเข้มแข็งการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมสู่ เมืองสุขภาพดี 

ผลการดำเนินงาน ปี 2568   
• G&C ผ่านระดับมาตรฐานขึ ้นไป ร้อยละ 94.94 G&C ผ่านระดับท้าทาย ร้อยละ 44.30 เมือง
สุขภาพดี อปท. ประเมินตนเอง 90 แห่ง EHA ร้อยละ 28.32 ส้วม ร้อยละ 92.73 มีการจัดการมูล
ฝอยติดเชื้อ ร้อยละ 95.40 อปท. จัดการสิ่งปฏิกูล 26 แห่ง จังหวัดเสี่ยงมีการเฝ้าระวังและจัดการ
ความเสี่ยงต่อสุขภาพ ร้อยละ 100 GHA 15 แห่ง SAN ร้อยละ 20.77  GHH 114 แห่ง 
• อบรมหลักสตร การตรวจสอบและพิสูจน์ข้อเท็จจริง ด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม กรณีร้องเรียน เหตุ
รำคาญ ประกอบการบังคับใช้กฎหมายว่าด้วยการสาธารณสุข 
• อบรมเจ้าพนักงานสาธารณสุข ตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 พ.ศ.2562 



 

5. ภารกิจด้านบริการ 
การปรับเปลี่ยนพฤติกรรมสุขภาพ ตามแนวทางเวชศาสตร์วิถีชีวิต 

วัยทำงาน  เจ้าหน้าที่โรงพยาบาลสัตหีบ กม.10 เจ้าหน้าที่สาธารณสุขโรงพยาบาลพนัสนิคม เจ้าหน้าที่
โรงพยาบาลบ้านบึง 

ผู้สูงอายุ  ผู้รับบริการคลินิกผู้สูงอายุ ศูนย์อนามัยที่ 6 (35 ราย)  ข้าราชการผู้เกษียณกระทรวง
สาธารณสุข จังหวัดชลบุรี (80 ราย) ผู้สูงอายุเทศบาลหนองปลาไหล อ.บางละมุง จ.ชลบุรี (80 ราย) สูงอายุ
เทศบาลคลองตำหรุ อ.เมือง จ.ชลบุรี (100 ราย) สูงอายุเทศบาลตำบลนาป่า อ.เมือง จ.ชลบุรี (12 ราย) 

ผู้รับบริการ NCDs ให้บริการทุกวันพุธ พบปัญหาสุขภาพหรือโรคแทรกซ้อน แพทย์ส่งปรับพฤติกรรม     
การดำเนินงาน คัดกรองปัญหาสุขภาพ 6 โมดูล ก่อนพบแพทย์ พบปัญหาเข้ารับการปรับเปลี่ยนตามโมดูลเน้น
สร้างแรงจูงใจ นัดหมายกิจกรรม Follow up ตามนัดรับยาทุกครั้ง 3 ครั้ง วัดผลก่อนและหลังการเข้าร่วมการ 
ปรับเปลี่ยนพฤติกรรม HL ทุกวันพุธขณะรอรับบริการ 
ความภาคภูมิใจ 

1. เรือนจำกลางฉะเชิงเทรา ได้รับรางวัลเรือนจำดีเด่น รางวัลที่ 1 (ระดับดีเด่น) ประเภทกลุ่ม เรือนจำขนาดใหญ่ 
2. รับรางวัล “The Iconic of Life องค์กรต้นแบบและร่วมขับเคลื่อนงานเวชศาสตร์วิถีชีวิตและการดูแลสุขภาพ

แบบองค์รวม” 
3. รับรางวัล “คุณธรรม เทวะเวสม์” รองชนะเลิศอันดับ 1 ประเภทคลิปวิดีทัศน์ส่งเสริมคุณธรรม ระดับ

กระทรวงสาธารณสุข ในงานตลาดนัดคุณธรรม (MOPH Moral Market) ปีที่ 8 ประจำปีงบประมาณ 2568 
4. โรงเรียนบ้านทุ่งสาย อ.ท่าตะเกียบ จ.ฉะเชิงเทรา รางวัลชนะเลิศการประกวด LIKE Talk Award (เรื่องเล่าเร้า

พลัง) ระดับประเทศ โรงเรียนผู้พิทักษ์ฟันดีรุ่นที่ 4 
5. พิธีมอบโล่ Green & clean Hospital Challenge ระดับท้าทาย โรงพยาบาลบางบ่อ 
6. ปรับปรุงอาคารสถานที่ ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี 
7. ปรับปรุงอาคาร 4 และอาคาร 5 เป็นอาคารอเนกประสงค์ 
8. Rebrand โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ 

 

แผนที่ต้องการปรับปรุง 
1. โฉนดที่ดิน 
2. ปรับปรุงอาคารที่พัก (อาคาร 9) 
3. ระบบบำบัดน้ำเสีย 
4. ขยะติดเชื้อ 
5. เครื่องปั่นไฟฟ้า 
6. ระบบประปา 
7. พัฒนาระบบ SEhRT (ทำห้องประชุม EOC /เครื่องมือวัดก๊าซพิษ  / ตรวจน้ำแบบดิจิตอล)  
8. พัฒนาคลินิกอาชีวเวชศาสตร์ (เครื่องตรวจปอด /เครื่องตรวจการได้ยิน / เครื่องตรวจตา) 
9. พัฒนาอาคารเอนกประสงค ์

สรุปประเด็นสำคัญ   
แพทย์หญิงอัมพร  เบญจพลพิทักษ์ อธิบดีกรมอนามัย ให้นโยบายและข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
1. การมาตรวจเยี่ยมครั้งนี้จะเกิดประโยชน์สูงสุด ต่อศูนย์อนามัยที่ 6 และคาดหวังประโยชน์สูงสูดที่จะ

ส่งต่อไปถึงประชาชน จะได้รับการดูแลที่ดี ประชาชนสุขภาพดี และขอบคุณผู้อำนวยการโรงพยาบาลชลบุรีที่เข้า
ร่วมตรวจเยี่ยมในครั้งนี้ด้วย และสิ่งสำคัญขอให้ทุกคนสร้างความเป็นเครือข่ายและร่วมมือกัน เพ่ือให้การทำงาน
มีความคล่องตัวขึ้น  



 

2. ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี มีข้อจำกัดเรื่องของคน  เงิน ของ เนื่องจากเป็นศูนย์ขนาดเล็กและตั้งมาไม่
นานเมื ่อเทียบกับ ศูนย์อนามัยอื ่น แต่มีความเข้มแข็งในเรื ่องของงานอนามัยแม่และเด็ก จนกลายเป็น
โรงพยาบาล แม่และเด็ก ซึ่งศูนย์อนามัยที่ 6 ช่วยเติมเต็มให้งาน กรมอนามัยสามารถครอบคลุมเรื่ องสุขภาพ 
และเป็นหน่วยงานที่กำลังเติบโต มีความเข้มแข็งในหลาย ๆ เรื่อง รวมถึงการของบประมาณในการพัฒนา ศูนย์
อนามัยให้เจริญเติบโต ให้เป็นศูนย์ที่มีประสิทธิภาพสูงสุด และตอบโจทย์ด้านสุขภาพทั้งปัจจุบันและในอนาคต 
นอกจากนี้ควรจะขยายกระบวนการบริการต่าง ๆ ไปสู่ระดับชุมชน มีการบริการที่สมเหตุสมผล เกิดความคุ้มค่า
คุ้มทุน มีการจัดลำดับความสำคัญของงานตามภาระหน้าที่  และพัฒนาให้เป็นศูนย์กึ่งวิชาการ รวมทั้งการสร้าง
ขวัญกำลังใจให้แก่บุคลากรของหน่วยงาน และยังต้องคำนึงถึงความปลอดภัยต่อสิ่งแวดล้อมในการไม่สร้าง
มลพิษ/มลภาวะต่อชุมชนและประชาชนบริเวณใกล้เคียง 

3. ด้วยศูนย์อนามัยมีข้อจำกัดของที่ตั ้งและอาคาร จึงต้องเร่งงานเชิงรุกและพิจารณาการใช้ระบบ
ออนไลน์มาเพื่อสร้างการเข้าถึงแก่ประชาชนและเครือข่าย การพัฒนาคนให้ตอบโจทย์นี้เป็นความเร่งด่วนของ
องค์กร และควรวางแผนให้เป็นระบบ 

4. งานแม่และเด็ก ในประเด็นประชากรแฝง อยากให้รวมตัวและร่วมมือกับศูนย์อนามัยอื่น ๆ ที่มีปัญหา
ลักษณะเดียวกัน เพ่ือออกแบบงาน ออกแบบงบประมาณให้สมเหตุสมผลมากที่สุด  

อธิบดีกรมอนามัย มีมติ/ข้อสั่งการ ดังนี้  
1. มอบ ผู้อำนวยการศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี ดำเนินการตามข้อเสนอแนะ 
2. มอบกองแผนงานดำเนินการหารือกับรองอธิบดีในการจัดทำแผนปี 2569 
3. มอบกองการเจ้าหน้าที่ มอบหมายนิติกรให้คำปรึกษาเรื่องโฉนดที่ดิน  
 

          นายแพทย์นำพล แดนพิพัฒน์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลชลบุรี กล่าว ยินดีสนับสนุนและให้ความ
ร่วมมือในทุกเรื่องที่ทางศูนย์อนามัยที่ 6 โดยมีหลายเรื่องที่มีความกังวลใจ 1. การคิดด้านธุรกิจของหน่วย
ให้บริการ (unit business) ความคุ้มทุนและรายได้จากการให้บริการที่ดี  2. การจัดบริการและการเข้าถึงบริการ
ที่ดี มีการร่วมมือกับหน่วยงานอ่ืนๆในการช่วยให้การให้บริการดีขึ้น ลดเวลาการรอคอย และสร้างรายได้มากขึ้น 
ตามท่ีท่านอธิบดีกรมอนามัยเน้นเรื่องความคุ้มค่าและบริการที่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน 
 

ข้อเสนอแนะคณะตรวจเยี่ยมกรมอนามัยจากส่วนกลาง  
          นายนุกูลกิจ    พุกาธร  ผู้อำนวยการกองแผนงาน กรมอนามัย กล่าว 

ทางกองแผนจะหารือร่วมกับรองอธิบดีทุกท่านในการจัดทำแผนปี 2569 ใหม่ ที่สะท้อนผลการดำเนินงาน
ตามที่ท่านอธิบดีได้ให้นโยบาย เรื่องความคุ้มค่า รายได้-รายจ่ายทีช่ัดเจน ตามที่สำนักงานงบประมาณแจ้งทุกหน่วยเรื่อง
งบประมาณที่ได้รับค่อนข้างจำกัด สิ่งที่ต้องทำให้เป็นรูปธรรม เช่น การประชุมอบรมสัมมนาเน้นออนไลน์เป็นหลัก หรือ
บางภารกิจก็อาจจะออนไลน์ 50% และออนไซต์ 50% ไปก่อนในช่วงต้น ซึ่งงบประมาณส่วนนี้มาจัดสรรในเรื่องบทบาท
หน้าที่ของกรมอนามัยให้เข้มข้นขึ้นในเรื่องมาตรฐานด้านวิชาการ  

กรมอนามัยจะเป็นหน่วยงานที่ออกแบบรับรองด้านวิชาการ แทนการลงมือทำเอง ด้วยข้อจำกัดด้านงบประมาณ 
บุคลากร สิ่งของ ซึ่งมาตรฐาน การรับรองต่างๆ นำมาเป็นกรอบการจัดทำงบประมาณปี 2569 รวมถึงการหารือการทำ
แผนเรื่องงบประมาณที่ควรต้องมีในการเฝ้าระวังภัย การกำกับระบบภัยพิบัติในพื้นที่ ซึ่งเป็นเขตพัฒนาพิเศษภาค
ตะวันออก (EEC) ที่ค่อนข้างมีจำนวนมากในรอบปีที่ผ่านมา จะต้องมีการปรับแผนให้กระชับขึ้น ต้องมีการจัดงบประมาณ 
ทีม และระบบในการลงพ้ืนที่ ซึ่งต้องมีการเพ่ิมงบประมาณขึ้นในการขับเคลื่อนกับเครือข่ายในพ้ืนที่ ในปี 2569  
 ในส่วนของปี2568 ช่วง 6 เดือนที่ผ่านมาตัวชี้วัดยังไม่ได้ตามเป้าหมาย คือ งานวัยเรียน วัยรุ่น วัยทำงาน และ
ตัวชี้วัดที่ทำได้ดีในการขับเคลื่อนร่วมกับพื้นที่ คือ งานแม่และเด็ก งานวัยผู้สูงอายุ ในการขับเคลื่อนร่วมกับพื้นที่  ซึ่ง



 

อาจจะต้องปรับแผนและเน้นงานบางงานและบูรณาการร่วมกับส่วนกลางที่จะให้เกิดประโยชน์กับกรมและประชาชนใน
พ้ืนที่ กองแผนกำหนดให้มีการปรับแผนในระบบ DOC ขอให้ เน้นโครงการตามที่ประชุมเชิงปฏิบัติการ เรื่อง การติดตาม
และประเมินผลการดำเนินงานดำเนินงานกรมอนามัย รอบ 6 เดือน ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 จ.อยุธยา          
เป็นพิเศษ 
 งบลงทุนในช่วง 5 ปีที่ผ่านมา ในปี 2564 - 2568 จำนวน 35 รายการ แบ่งเป็นต่ำกว่า 1 ล้าน จำนวน 32 
รายการ และมากกว่า 1 ล้าน จำนวน 3 รายการ รวม 14.3 ล้าน และในปี 2569 ตามที่ท่านอธิบดีได้ให้นโยบายไว้
อาจจะต้องเลือกบางรายการที่เกิดมูลค่าในการสร้างเม็ดเงินและงบประมาณ ในส่วนของห้องอเนกประสงค์ ควรจะสร้าง
มูลค่ากลับมา ซึ่งทางกรมอนามัยได้มีระเบียบการเก็บเงินกับเครือข่ายที่มาใช้ห้องประชุม มาช่วยจ่ายลดค่าใช้จ่ายได้ และ
สำหรับห้องทันตกรรม การแบ่งห้องทันตกรรมสำหรับเจ้าหน้าที่ให้ทางผู้อำนวยการกำหนดเป็นราคากลางเสนอมาทาง
กองแผนงาน เพ่ือดำเนินการต่อไป 
 

          นางสาวเอกฤทัย     สารนาค ผู้อำนวยการกองคลัง กรมอนามัย กล่าว 
ชื่นชมศูนย์อนามัยที่ 6 ผลการเบิกจ่ายเป็นอันดับ 1 ในการเบิกจ่ายงบดำเนินงานและงบลงทุนทำได้ 100% 

เป็นห่วงสถานการณ์รายได้จากการบริการของศูนย์ฯ อาจจะต้องหารูปแบบหรือแนวทางในการเพ่ิมรายได้ เพ่ือเสริมสร้าง
ความเข้มแข็งทางด้านการเงิน และการสนับสนุนการดำเนินงานต่อไป 

 

นางสาววรรณวิสา   แสงนพรัตน์  ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่  กล่าว 
ความก้าวหน้าของเจ้าหน้าที่ ตำแหน่งชำนาญการพิเศษและทุกตำแหน่ง อยู่ระหว่างออกคำสั่งทุกตำแหน่ง 

น่าจะออกประมาณปลายเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2568 การบริหารจัดการตำแหน่งที่ไปช่วยราชการ ขึ้นอยู่กับภาระของ
งานและปริมาณบุคลากร ในส่วนแผนของศูนย์อนามัยที่ได้ขอกำหนดตำแหน่งยังติดขัดในเรื่องของผู้บังคับบัญชาภายใต้ 
ซึ ่งกองการเจ้าหน้าที่ได้รับแล้วและจะบริหารจัดการให้ครบในส่วนของภารกิจอำนวยการ และส่วนพื้นที่เป็นพื้นที่
สาธารณะประโยชน์ยังไม่ได้ไถ่ถอนเป็นจากพื้นที่ราชพัสดุ กองการเจ้าหน้าที่จะส่งนิติกรมาช่วยถอนสภาพให้เป็นพื้นที่
ราชพัสดุ จะได้ดำเนินการปรับปรุง  

 

นางสาวอรุณี  มนประณีต ผู้อำนวยการกลุ่มตรวจสอบภายใน กรมอนามัย กล่าว 
ชื่นชมและให้กำลังใจ และวันที่ 19-23 พฤษภาคม พ.ศ. 2568 ทางกลุ่มตรวจสอบภายใน จะเข้ามา

เยี่ยมชมและตรวจสอบผลการดำเนินงาน 
 

นางปรียานุช    บูรณะภักดี  รองผู้อำนวยการสำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม กล่าว 
ชื่นชมการทำงานของศูนย์อนามัย  ด้วยกลุ่มอนามัยสิ่งแวดล้อมที่เชื่อมสำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม กอง

ประเมิน กองสุขาภิบาลและน้ำ กองอนามัยฉุกเฉิน กองห้องปฏิบัติการ ในการทำภารกิจและพ้ืนที่ที่รับผิดชอบที่
เยอะ มีทีมงานที่เข้มแข็งและรวดเร็วในการทำงาน ฝากการที่จะทำงานอนามัยสิ่งแวดล้อมให้ได้มาตรฐาน เพ่ือ
ประชาชนสุขภาพดี ส่วนสำคัญคือท้องถิ่น ตามtimeline ซึ่งตอนนี้อยู่ในช่วงการประเมิน EHA ที่เป็นตัวชี้วัดของ
การประเมินของประสิทธิภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (LPA) ให้ศูนย์ฯกำกับติดตามในส่วนของท้องถิ่นที่
สมัครเข้ามาใหม่   ที่ไม่ผ่านการประเมินหรือไม่ได้ประเมินตัวเอง ถึง 30% ให้สมัครเข้ามาในระบบ เพื่อท้องถิ่น
จะได้นำไปสู่การพัฒนาและปรับปรุงงานอนามัยสิ่งแวดล้อมได้มาตรฐาน 

ในส่วนการผลักดนั EHA ในหมวดของ EHA 5000 (การรองรับภาวะฉุกเฉินและภัยพิบัติ), EHA 
6000 (การจัดการเหตุรำคาญ), EHA 7000 (การจัดการกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ) ที่สอดคล้องกับพ้ืนที่ 
และทำให้ท้องถิ่นเกิดให้เกิดความสนใจและอยากใช้บริการ ผ่าน Environmental Health Accreditation 



 

(EHA SMART WEB) ควรจะเร่งรัดให้ทันกับการประเมินของประสิทธิภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
(LPA) ประเมินในช่วงเดือนมิถุนายน 
 กรมอนามัยร่วมกับราชทัณฑ์ เรือนจำเกือบทั้งหมดผ่านการประเมินในระดับ A แต่ยังมีเรือนจำ 1 แห่ง 
ที่มีการประเมินอยู่ในระดับ F ซึ่งจะมีปัญหาในเรื่องของน้ำ ให้ติดตามและแก้ไขตามคำแนะนำ ซึ่งทั้งประเทศมี F 
อยู่ 13 แห่งทั่วประเทศ  
 ในส่วนของระบบบัดน้ำเสีย เห็นด้วยว่า ควรมีการปรับปรุงระบบบำบัดน้ำเสียให้ได้ตามมาตรฐาน 
 เครื่องมือตรวจวัดสุขภาพสิ่งแวดล้อมและอาชีวอนามัย (environmental and occupational health 
: EOH) เป็นเครื่องมือการตรวจวัดด้านเวชศาสตร์ การเข้าไปตรวจพื้นที่หรือโรงงานแล้วบอกสมรรถภาพของปอด 
ตา หรือการได้ยิน  ว่ามีปัญหาอะไรบ้างซึ่งจะไปสัมพันธ์กับงานสุขศาสตร์ด้านสิ่งแวดล้อมในโรงงาน การ
ประชาสัมพันธ์และดึงกลุ่มเป้าหมายให้สนใจทำได้อย่างไร เพ่ือให้เกิดความครอบคลุม 
 

นางชุติมา  แก้วช่วย รองผู้อำนวยการกองอนามัยฉุกเฉิน กล่าว  
ชื่นชมทีม SEhRT ของศูนย์อนามัย เนื่องจากเป็นพ้ืนที่เศรษฐกิจพิเศษ มีนิคมและโรงงานอุตสาหกรรม

จำนวนมาก case ส่วนใหญ่เป็นโรงงานสารเคมีระเบิด รั่วไหล ทีม SEhRT ของศูนย์อนามัย มีความเข้มแข็งและ
มีการดำเนินงานรองรับภาวะฉุกเฉินในพ้ืนที่มีบูรณาการร่วมกับเครือข่ายในพ้ืนที่อย่างมีศักยภาพ ความพร้อม
ของเครื่องมือ การตรวจวัดสารเคมี และการอบรมพัฒนาศักยภาพของเครือข่ายอย่างต่อเนื่อง 
 ฝากการดำเนินงานรองรับภาวะฉุกเฉิน สิ่งสำคัญคือการเตรียมความพร้อมในทุกมิติ การเสริมสร้าง
ทักษะและพัฒนาขีดความสามารถทีม SehRT ในทุกระดับ ศูนย์ฯ สสอ. สสจ. รพ. อปท. และครอบคลุม  ทุก
พ้ืนที่เพ่ือลดความเสี่ยง กองอนามัยฉุกเฉินพร้อมสนับสนุนในทุกๆด้านในรองรับภาวะฉุกเฉินของศูนย์อนามัยที่ 6  

 
 

 
    นางสาวปราณี  พงษ์จินดา 

นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 
นางสาวแพรพรรณ   ยุ่นประยงค์ 
นักวิชาการสาธารณสุขปฏิบัติการ 

         ผู้จดรายงานการประชุม 
 
 

          นางเฉิดโฉม  ศิริผล 
นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ 

         ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

สรุปประเด็นสาระสำคัญ 
ประเด็น รายละเอียด/สาระสำคัญ มติ/ข้อสั่งการ 

นโยบายและ
ข้อเสนอแนะ 
ของอธิบดีกรมอนามัย 

อธิบดีกรมอนามัย ให้นโยบายและข้อเสนอแนะ ดังนี้ 
1. การมาตรวจเยี ่ยมครั ้งน ี ้จะเก ิดประโยชน์ส ูงสุด                  
ต่อศูนย์อนามัยที่ 6 และคาดหวังประโยชน์สูงสูดจะส่ง
ต่อไปถึงประชาชน จะได้ร ับการดูแลที ่ด ี ประชาชน
สุขภาพดี และขอบคุณผู้อำนวยการโรงพยาบาลชลบุรี              
ที่เข้าร่วมตรวจเยี่ยมในครั้งนี้ด้วย และสิ่งสำคัญขอให้  
ทุกคนสร้างความเป็นเครือข่ายและร่วมมือกัน เพื่อให้
การทำงานมีความคล่องตัวขึ้น  
2. ศูนย์อนามัยที ่ 6 ชลบุร ี มีข ้อจำกัดเร ื ่องของคน                  
เงิน ของ เนื่องจากเป็นศูนย์ขนาดเล็กและตั้งมาไม่นาน
เมื่อเทียบกับ ศูนย์อนามัยอื่น แต่มีความเข้มแข็งในเรื่อง
ของงานอนามัยแม่และเด็ก จนกลายเป็นโรงพยาบาล 
แม่และเด็ก ซึ่งศูนย์อนามัยที่ 6 ช่วยเติมเต็มให้งาน 
กรมอนามัยสามารถครอบคลุมเรื ่องสุขภาพ และเป็น
หน่วยงานที่กำลังเติบโต มีความเข้มแข็งในหลาย ๆ เรื่อง 
รวมถึงการของบประมาณในการพัฒนา 
ศูนย์อนามัยให้เจริญเติบโต ให้เป็นศูนย์ที่มีประสิทธิภาพ
สูงสุด และตอบโจทย์ด้านสุขภาพทั ้งปัจจุบันและใน
อนาคต นอกจากนี ้ควรจะขยายกระบวนการบริการ               
ต่าง ๆ ไปสู่ระดับชุมชน มีการบริการที่สมเหตุสมผล เกิด
ความคุ้มค่าคุ้มทุน มีการจัดลำดับความสำคัญของงาน
ตามภาระหน้าที ่  และพัฒนาให้เป็นศูนย์กึ ่งวิชาการ 
รวมทั ้ งการสร ้างขว ัญกำล ังใจให ้แก ่บ ุคลากรของ
หน่วยงาน และยังต ้องคำนึงถ ึงความปลอดภัยต่อ
สิ่งแวดล้อมในการไม่สร้างมลพิษ/มลภาวะต่อชุมชนและ
ประชาชนบริเวณใกล้เคียง 
3. ด้วยศูนย์อนามัยมีข้อจำกัดของที ่ต ั ้งและอาคาร                 
จึงต้องเร่งงานเชิงรุกและพิจารณาการใช้ระบบออนไลน์
มาเพื ่อสร้างการเข้าถึงแก่ประชาชนและเครือข่าย                 
การพ ัฒนาคนให ้ตอบโจทย ์น ี ้ เป ็นความเร ่ งด ่ วน                 
ขององค์กร และควรวางแผนให้เป็นระบบ 
4. งานแม่และเด็ก ในประเด็นประชากรแฝง อยากให้
รวมตัวและร่วมมือกับศูนย์อนามัยอ่ืน ๆ ที่มีปัญหาลักษณะ
เด ียวก ัน เพ ื ่ อออกแบบงาน ออกแบบงบประมาณ                          
ให้สมเหตุสมผลมากที่สุด  

อธิบดีกรมอนามัย มีมติ ดังนี้  
1. มอบ ผอ.ศูนย์อนามัยที่ 6 
ชลบุรี ดำเนินการตามข้อเสนอแนะ 
2. มอบกองแผนงานดำเนินการ
หารือกับรองอธิบดีในการจัดทำ
แผนปี 69 
3. มอบกองการเจ้าหน้าที่ 
มอบหมายนิติกรให้คำปรึกษาเรื่อง
โฉนดที่ดิน  
 
 

ข้อเสนอแนะ ท ีมคณะตรวจเย ี ยมกรมอนาม ั ยจากส ่ วนกลาง                        
ให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ ดังนี้ 

มอบ ผอ.ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี 
ดำเนินการตามข้อเสนอแนะ 



 

ประเด็น รายละเอียด/สาระสำคัญ มติ/ข้อสั่งการ 
ของทีมคณะตรวจเยี่ยม
กรมอนามัยจาก
ส่วนกลาง 

1. เรื ่องการจัดอบรมจะมีการประชุมทั ้งในรูปแบบ 
Onsiteและ Online เพื ่ออำนวยความสะดวกในการ                
เข้าร่วมของพ้ืนที่ 
2. ขอให้ศูนย์อนามัยจัดทำแผนการเฝ้าระวังภัยพิบัติ                
ในพื ้นที ่ เพื ่อเตรียมความพร้อมบุคลากรและสถานที่               
ในการป้องกันภัยพิบัติที่จะเกิดขึ้นต่อไป สามารถรับมือ
ได้ทันท่วงที 
3. ขอให้ศูนย์อนามัยกำหนดให้มีการจัดประชุมเครือข่าย
ในพ้ืนที่ 
4. ขอให้ศูนย์อนามัยพิจารณาทบทวนการปรับแผน                
ในระบบ DOC รอบ 6 เดือนหลัง  
5. การใช้บริการอาคารเอนกประสงค์ของศูนย์อนามัย 
ควรมีการเก็บค่าเช่าสถานที ่ เพื ่อเพิ ่มรายได้ให้กับ               
ศูนย์อนามัย ซึ ่งเป็นช่องทางในการสร้างรายได้อีก                  
ทางหนึ่ง 
6. เรื ่องการบริหารจัดการตำแหน่งควรดูที ่ภาระงาน
ประกอบกัน เน ื ่องจากเกี ่ยวเน ื ่องก ับปร ิมาณงาน                          
ที่รับผิดชอบและความก้าวหน้าในตำแหน่ง 
7. ปัญหาเรื่องโฉนดที่ดิน ที่ไม่ใช่ศูนย์อนามัยโดยตรง 
กองการเจ้าหน้าที่ได้ประสานกับนิติกรในการดำเนินการ
ถอนสภาพให้เป็นที่ราชพัสดุ 
8. ทีมเจ้าหน้าที่กลุ่มตรวจสอบภายในจะเข้ามาเยี่ยมชม
ศูนย์อนามัย ระหว่างวันที่ 19 – 23 พ.ค. 68 
9. ฝากศูนย์อนามัยให้ช่วยเร่งรัดกำกับติดตามในเรื่อง
งานอนามัยสิ่งแวดล้อม และร่วมผลักดันในงาน DHA 
เนื่องจากจะมีการประเมินผลการดำเนินงานในช่วงเดือน 
มิ .ย . 68 รวมทั ้ งให ้ความสำค ัญก ับงานราชท ัณฑ์                     
และจัดทำระบบบำบัดน้ำเสียให้ได้มาตรฐาน 
10. ขอให้ศูนย์อนามัยดำเนินการเตรียมความพร้อม
รองรับภาวะฉุกเฉิน และการเสริมสร้างทักษะทีม SEhRT 
ในทุกระดับให้มีความเข้มแข็ง 
 

 
 
 
 
 
 
 



 

ภาพข่าวกิจกรรมประชุมตรวจเยี่ยม ติดตามผลการขับเคลื่อนนโยบายและยุทธศาสตร์กรมอนามัย 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี 

วันพุธที่ 30 เมษายน 2568 ณ ห้องประชุมประกายพฤกษ์ ศูนย์อนามัยท่ี 6 ชลบุรี จังหวัดชลบุรี 
******************************* 

 
 



รายงานติดตามผลการขับเคลื่อนนโยบาย
และยุทธศาสตร์กรมอนามัย ประจำปีงบประมาณ 2568

จัดทำโดย : กลุ่มขับเคลื่อนยุทธศาสตร์และพัฒนากำลังคน 
ศูนย์อนามัยที่ 6 ชลบุรี


